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Múlt, jelen és jövő.
Magyarország közgazdasági tekin­

tetben a legsúlyosabb napokat éli át.
A nép rohamos elszegényedése, az 
általánosan és állandóan fokozódó drá­
gaság, hova-tovább lehetetlenné, elvi­
selhetetlenné teszi a helyzetet. S ha 
figyelembe vesszük a jelen minden 
érezhető jelenségeit s párhuzamba ál ht­
juk azokat a múltak tapasztalataival, 
nagyon szomorú képet alkothatunk ma­
gunknak a jövőről.

Az ország mezőgazdasága a tönk 
szélére jutott. A gazdálkodó néposztály 
nyakig úszik az adósság mocsarában 
s a földeknek ma már nem annyira 
tulajdonosa, mint inkább a záloglevelek 
külföldi tulajdonosainak bérlője a nép.

Az iparos osztály a külföldi hatal­
mas, töke-erös gyáriparral versenyezni 
képtelen. Hajdan virágzó kisiparunk 
ma már alig-alig vegetál és rohamosan 
sülyed azon a lej tön, a mely a teljes 
megsemmisülés mélységébe visz...

Gyáriparunk nincsen. Az ország 
határain belül létesült gyártelepek rész­
vényei külföldiek tulajdonát képezi, a 
mi zsebünkből nyert hasznot nem itt, 
hanem a külföldön költik el és a kül­
föld boldogulását mozdítja elő ...

Bányatelepeink külföldi cégek hasz­
nálatában állanak. S mig itt bányászaink 
éhbérért dolgoznak, a befolyó haszon 
szintén külföldre vándorol...

Munkásosztályunk százezrei veszik 
kezükbe a vándorbo'.ot s valóságos nép- 
vándorlás jellegével hagyják el a hazát, 
hogy testi és szellemi erejüket a kül­
földi töke gyarapítására fordítsák. E 
szomorú népvándorlásban pedig az a 
legszomorubb, hogy kivándorolt honfi­
társainkat örökre elveszítjük, azokat 
vagy csak bénán, nyomorékon láthat­
juk viszont, vagy soha sem ...

Társadalmi életünk sivár, szomorú. 
Az egyes társadalmi osztályok boldo­
gulásukat egymás tönkretételével, ledo- 
rongolásával, nem pedig az egymást 
megértő, közös munkával kívánják biz­
tosítani ...

A vezetésre, az irányításra hivatott 
társadalmi tényezők ernyedten, lelke­
sül tség nélkül, bizalmukat vesztve szo- 
morkodnak a jelenen s nincs meg 
bennük a minden akadálylyal meg­
küzdeni merő bátorság, a vezéri erő...

Közhivatalnokaink robotnak tekin­
tik hivatásukat, mert látják, érzik, hogy 
bármily odaadó munkásságot fejtsenek 
is ki, méltánylásra nem talál. A lelkes, 
szivvel-lélekkei teljesíteti munka vagy 
nagyon is ritkán, vagy sohasem szerez 
elismerést. Ezzel szemben pedig a fel­
sőbb körök kegyeinek kiérdemlése : a 
csuszó-mászó hízelgés, színlelt alázatos­
ság mindig célravezetőbb. Ennélfogva 
a csúszni-mászni nem tudó hivatalnok 
érthető elkedvetlenedéssel végzi csak 
kötelességét. A kötelesség egyszerű tel­
jesítése és a lelkesült munka között

pedig — a nagyközönség óriási hátrá­
nyára — rendkívül nagy különbség 
van...

Iskoláink, melyekben a jövő nem­
zedék erőt nyerhetne, a lehető legsi- j 
ralmasabb állapotban vannak. Nap-nap 
utál1, hallhatjuk, hogy ezt, vagy azt az 
iskolát életveszélyes állapota miatt — 
be kellett zárni. De sok helyen még 
ilyen életveszélyes hajlékai sincsenek 
a tudásnak, az ismereteknek...

Tanítóságunk, akik a legfontosabb 
állami feladatot teljesitik, a legnagyobb 
nyomor és- nélkülözések közt tengetik 
jobb sorsra érdemesebb éltüket. E 
mellett pedig torkukra forrasztják a szót 
és még gondolkoztok sem szabad...

Az igazságszolgá Hatás legjobb aka­
rattal sem tud hivatásának magaslatára 
emelkedni, minthogy egységes és ma­
gyar törvénykönyvünk máig sincsen. 
Különösen az erdélyi részekben nap­
jainkban is a Bach-korszakban ide 
plántált osztrák törvények nyernek igen 
sok esetben alkalmazást. ..

A törvénykezés terén a kor hala­
dásával hoztak ugyan egyes újabb 1 ör­
vényeket, de ezek miután nincsenek 
más törvényekkel összhangban, csak 
azt eredményezik, hogy a hiányok és 
hibák száma egész légió let«., s a tör­
vény kijátszására, az igazság elferdíté­
sére számtalan alkalom kínálkozik.

A nép, aki legjobban érzi a hibák 
és hiányok súlyát, ki van rekesztve 
a törvényhozásból. Akik bírnak is szó­
val a választások idején, igen sok eset­
ben, kénytelenek engedni a felsőbb 
nyomásnak, mert különben anélkül is 
nehéz helyzetük, még nehezebbé vallá­
sától alaposan tartaniuk lehet ..

Ez a képe a szomorú jelennek s 
tekintve, tiogy a közadókból befolyó 
jövedelmek évröl-évre emelkednek s 
tekintve, hogy az igy előálló magasabb 
adó-összeget az általánossá vált eladó­
sodás folytán annyira igénybe vett hitel 
nyújtotta, a jövő bekövetkezhető bor­
zasztó képét ecsetelni, emberileg kép­
telenség ...

S most, amidőn az ország lakos­
sága a legnagyobb nyomorban van, a 
midőn a helyzet hova-tovább elvisel­
hetetlenebb s mikor közgazdasági éle­
tünk fejlesztésétől évröl-évre fokozottan 
vonatta* meg a milliók, hogy a had­
sereg fejlesztése minél intenzivebb és 
tökéletesebb lehessen, elő-ál lőtt a kor­
mány egy örült javaslattal, melyben 
azt követeli tőlünk, hogy a hadseregre 
az eddigieken felül még százmilliókat 
fordítsunk s hogy munkás-sorainkat, 
amely a fokozódó kivándorlás miatt 
anélkül is a legnagyobb mérvben meg­
apadt, —- sokezerrel apasszuk meg.

A magyar nemzet története fényes 
bizonyíték amellett, hogy bátran és 
szívesen áldozta fel életét a haza oltá­
rán minden egyes fia. Tehát most, mi­
dőn a militárizmus szertelenségeivel

szemben tiltako ik, a legellenségesebb 
indulattal sem lehet tiltakozását anti- 
mil itárizmusnak magyarázni.

A kormány javaslatában megnyi­
latkozó ellenérték nélkül való követe­
lésekkel szemben azonban tiltakozni kell 
annyival inkább, mert a hadsereg egyol­
dalú s ez az egyoldalú is sült osztrák és 
a kívánt mérvben való fejlesztése, csak a 
nemzet teljes tönkre menetelét ered­
ményezheti.

A méretekben óriási követelést a 
mai gyenge, szegényes forrásokból ki­
elégíteni képtelenség, amit legjobban 
igazul már most is a dohányáruknak 
a legszegényebb néposztályt leginkább 
sújtó áremelése. Az ország népeitől pe­
dig még több, sokkal több adót akar 
úgy közvetlent mint közvetettet beszedni 
a kormány, holott az állami jövedel­
mek ilymódon való fokozása esetén: 
összeroppan a nép, az adó-alany és 
mérhetetlen szerencsétlenség zudul az 
országra ...

A kormány törekvéseivel szemben 
egy kisszámú, de lelkes, hazafias aggó­
dással teljes ellenzéki csapat áll és 
küzd lelkiismeretesen azokkal a fegyve­
rekkel, amelyek használatára az adott 

I körülmények kényszerítik. Ez a fegyver 
I az úgynevezett obstrukciő, a melytől a 
I kormány hatalmát félti és igy termé- 
1 szetes, hogy mindenféle eszközt meg­

ragad az ellenzék hazafias küzdelmé­
nek lehetetlenné tételére és arra, hogy 

: önhatalmát teljessé, annak gyakorlatát 
j zavartalanná tegye.

Most a kormány a vármegyékkel 
i kísérletez. Bizalmi nyilatkozatokat akar 
! kicsikarni a vármegyéktől. Azt kívánja, 

hogy a vármegyei törvényhatósági bi­
zottság úgy járjon el, mint hajdan a 
Lengyelország felosztását üdvösnek ki­
mondó lengyel országgyűlés. Azt akarja, 
hogy a magyarok jelentsék lei, hogy 
az orz ág lakosságának teljes 
tönkre lé te le üdvös, sürgős ; hogy 
eljött az ideje annak, mikép mindannyian 

1 vegyük kezünkbe a vándorbotot s hagy- 
; juk itt tehetetlenül ezt a földet, melyen 

apáink vére folyt. Azt akarja a kor­
mány, hogy nemzetünk halálra szóló 
Ítéletét írjuk alá. Mert ugyanis ha tör­
vény lenne a katonai javaslatokból, az 
a törvény 17 millió vándorbotot fogna 
jelenteni. Ezért kell obstruálni; ezt 
kell az ellenzéknek feltétlenül megaka­
dályozni.

A kormány ez újabb kísérlete Szé­
kelyudvarhelyt e hó 14-én, tehát már 
holnap fog megnyilatkozni. Azonban 
— ismerve a székelynép józan gondol­
kozását s rendithetlen hazafiságát, — 
feltesszük, hisszük és reméljük, hogy e 
kísérlet nálunk sikerrel járhat és hogy 

i-az ulódokra nem hoz szégyent a mai 
I székelység; megyebizottsági tagjaink 

tudni fogják azt a kötelességet, amelyet 
az adott viszonyok között követniük kell.
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Szegeden a kosztottál*. 
Vájjon nálunk akasztanak-e?

A s/.^odi Csillag-börtön udvarán péntek réggé 
7 órakor Szalma István rablógyilkost, akiben.
nyert királyi kegyelmet

milyen sürgős 
választójog!

felakasztották.
Várad. Antal makói tanyásgazdának pénzel
It t mm,», J»hte WT “«*'• k"61

«UW »■>»“■ b*"4,a '“'T
“, e toW » « *•*«•* « «
" , ,8 », kmelh»l«T. »611=. .. .
Vérfagyasztó a bűntény és még '«onyubb ]nJ büntetése a huszadik században. Az 
elitéit utolsó ebédo - saját választása sze­
rint: húsleves, csirkepaprikás, palacsm ,
kukorica; itala pedig egy liter vó.os es egy
ütar fehér bor volt...

Minek szépitgessük. Nálunk ,s akasztásra
készülnek. Holnap d. e. 9 órára van kitűzve 
Ít“étethirdetés arra az osztrákellenes nagy . 
bűnre, hogy a nemzet törvényes jogait a 
népképviselet igazi bajnokai: az ellenzék 
pártok becsületes, önleláldozó leUesedesse | 
védelmezik a vádat képviselő kormány népet , 
pusztító törekvéseivel szemben. A rahlogyi 
kos felakasztása elölt a siralomházban maga 
választotta ebédet kapott. A véderőjavasla- 
tokkal siralomházba kényszenlett nemzetne 
pedig megtagadják, az óriás, katona, terhe 
elvállalása előtt, még azt a jogot is, hogy 
itthon, vérrel szerzett hazájában magyar szó 
magyar lobogó alatt mehessen habomba, 
vesztőhelyre különösen akkor, midőn a nagy­
hatalmi hóbort ezt feltétlenül követelt. Jó 
lesz ezen elmélkedni a holnapi közgyűlés
tagjainak addig, mielőtt a becsületes, tisztán 
a magyar haza, a nép törvényes jogaiért 
küzdő (llenzéki férfiak harcát elítélnék Mér­
legeljék és tekintsék a célt, amiért a küzde­
lem foly. Ne szaporítsák, ne ejtsenek ujab 
sebeket a magyar haza amúgy is számtalan 
helyen vérző testén. Ne segítsék felakasztani, 
kivégezni az ország törvényes i°8alt Bécs 
kedvéért és a szertelen nagyhatalmi hóbort 
gusztusára. Vigyázzanak az ítélkezésre, ne­
hogy szégyenkezniük kelljen később miattu 
az utódoknak s most még becsületes szé­
kely nevük a nemzet törvényes jogai ellen 
cselekedett Básták és Bukowok mellé kerül­
jön örök időkre csak azért, mert a kormány 
bizalmasa olcsó dicsőségre vágyakozik. Ne 
ítélkezzünk azok felett, akik hazánk érdé 
kében küzdenek. Háládatlanok ne legyünk!

Maradjunk őszinte székelyek! Hazaáru­
lók ne legyünk 1 önmagunknak akasztófát ne 
állítsunk, hogy arra saját Ítéletünk alapján 
felkössenek...

Íme : most Isten csudája, 
lett egyszerre az általános 
A miniszterelnök dicsekszik azzal, hogy mi y 
buzgón dolgozik érte. Dolgozik rajta állít - 
lag a statisztikai hivatal is és a miniszter­
elnök átiratban kereste meg » fontos,: n, «- 
kintélyesebb társadalmi egyesületeket, hogy 
közöljék velej nézetüket a választójogról. 
Most, a véderővita kellő közepén !

Ez természetesen nem más, mint laktik«, 
ezt, a ki csak egy kicsit foglalkozik a politi­
kával, mindjárt látja. Többféle célja vau ez 
zel a kormánynak: Első sorban a küzdő el­
lenzék soraiban akkar civakodást piovo u

68 száin.

Méhészet.
KlébrKzeli vftmlorgyülés.

1.
(V — 6) „l-esz még egyszer ünnep e 

világon“ — kiállóit fel hazánk halhatatlan 
dalnoka, mikor szereteti, drága hazája, ősz- 
szetörve, rabláncra verve, vérző sebekkel bo­
riivá a porba hevert. A mikor az egész vi­
lágon szerte zúgott: »finis Hungáriáé , a 
költő akkor is remélt. Remélt, mert a halá­
los vergődésben, a már- már kezdődő agó­
niában megcsillant előtte, mint összezúzott 
értékten kavics közül a gyémánt szem: b a-Itiiizók soraiban akkar c.vhkoqum p—.......- , erteiuen kuv.cs n. nfik

hogy ezek elfelejtve a véderőjavaslatot, mara- , 1ódó népének erény e, mely egY T 
kodul kezdjenek a választójog miatt, mivel i ás0U sir szélére állva, lángpallossal ^ ^ ■

A róka és a holló.
„Még nem tndom micsoda../

Ismeri mindenki ezt a kis mesét. A 
vholló egyszer nagy darab sajttal a szájában 
repült a fára. Látta est a róka és szerette 
volna mindenáron megkaparintani a sajtot. 
Odaállt a fa alá, elkezdett beszélni a holló- 

i nak, hogy mily szép hangja van és addig 
beszélt, mig a holló fitogtatni akarta hangját 

< és énekelni kezdett. Persze a sajtot leejtette, 
a róka pedig felfalta. Úgy látszik ezt a me­
sét akarja a miniszterelnök is az ellenzékkel 
eljátszani. Hogy a róka szerepét ez esetben 
ki tölti be, azt mondanunk is fölösleges.

A véderővita kezdetén a miniszterelnök 
és dicső pártja ámulva tapasztalta azt az 
erős ellenállást, mit az egyesült ellenzék ki­
fejtett Az ellenzék oly erős sarokba szorí­
totta a kormányt, hogy ennek semmi reménye 
nem lehet arra, hogy a sajtot megszerezze. 
Gondolt hát egyet a ravasz róka, a minisz­
terelnök és ki akarja ejtetni a sajtot a holló 
szájából. A*választójoggal kezdett taktikázni. 
Eddig az volt a jelszó a kormánypárton, 
hogy a választójogot most hagyjuk, az sor­
rendben egy későbbi dolog és az ellenzéket 
is azért támadták, hogy miért hozza folyton 
elő a választójogot a véderővita alatt és

a véderőjavaslatok ellen egységesen luizdü 
ellenzék táborában a választójog felől, senki 
által kétségbe nem vonható hazafiul jóhi­
szeműségből eredő különféle nézettel talál­
kozunk. A második sunyi cél — és ez már a 
patentirozoll Khuen-fé o politikai erkölcsök 
szerint vált— az, hogy a függetlenségi párt 
előtt megcsillogtassa a hatalom reményét, 
hogy hiszen a véderőjavaslatok elfogadása 

i után alakulhat a választójog megalkotására 
I egy oly kabinet, a melyben a függetlenségi 

vezérek helyet foglalhatnak, tárcát nyerhet- 
! nek. Így reméli, hogy a függetlenségiek a 
! hatalom utáni kapzsiságtól h-jtva, átenge- 
í dik a katonai javaslatukat. Végső célja még 
I az, hogy a választók előtt úgy mutatkozzék,
1 hogy ez a kormány is akarja a választójo- 
i got Épen olyan ez, mint mikor agyermeknek 
I mutalják a cukrot, a mit kapni fog, ha a 
I keserű orvosságot beveszi.

Csúnyább és nevetségesebb komédiát még 
a választójoggal nem űztek. Hiszen szép-szép 
a testületek véleményének bekérése és igen
dicséretre méltó............ lenne, ha.......... .
nem 1911 nyarán, hanem akkor tette volna, 
a mikor a kormányt elfoglalta, attól eltekintve, 
hogy a miniszternek illenék tisztában lennie 
a saját terveivel, nem pedig mástól várni 
eszmét. E.ismeréssel kellene lennünk, ha nem 
akkor ráucigálta volna elő a kérdést, a mi­
kor már egészen sarokba szorították, a mi­
kor a véderőjavaslatok egészen megfeneklet­
tek. így csak szánalmas és célra nem vezető 
kapkodásnak minősítjük.,

Olyan sürgős lett neki egyszerre a vá­
lasztójog? Hiszen még nehány napja csak, 
hogy a választójogról nagy gúnyosan és köte­
kedve, mint „általános,, egyenlő és még nein 
tudom micsoda választójogról“ beszélt. És 
most ettől ,az általános, egyenlő és még 
nem tudom micsoda“ választójogtól várja 
megmenekülését. Ezt másnak, mint egyszerű 
taktikázásnak senki nem tekinti. Ha komo­
lyan akarta volna a választójogi reformot, 
ezt már régen megtehette volna; ezzel a 
programmal jött l-l/a éve. Miért nem akkor 
rögtön kereste a testületeket ? Most nem ta­
karózható ám azokkal az áldott népszámlá­
lási adatokkal, mert hiszen a testületek 
most is az uj népszámlálási adatok nélkül 
adják le véleményüket és ezt l-1^ éve is 
megtehették volna. Persze akkor esetleg 
tényleg is meg kellett volna csinálnia a vá­
lasztójogi reformot.

Erről a taktikáról a saját vezére, gróf 
Tisza István mondotta meg a legtalálóbb kri­
tikát, hogy „ez sem a helyzeten nem fog 
változtatni, sem az obstrukciót megszüntetni 
nem fogja“.

Nem bizony. Az ellenzék megy a maga 
utján. A véderőjavaslatokat a kormánnyal 
együtt megbuktatja, mert ilyen nagymérvű 
katonai terhek fölött csak a népparlament 
dönthet, a mit különben a király is meg 
mondott. Dr Bognár Osakár.

a kárörvendő temetőknek lázas sietségéi.
Az, ősi erény győzedelmeskedett, hath; - 

latiununk jóslata még nem teljes, de telje­
sedésbe menendő..,

„Lesz még egyszer ünnep e világon 
__ igy kiálthatnánk fel mi is ez erdökoszo- 
ruzta, vadvirágos, erdözugásos, vadgalamb- 
bugúsos kisebb hazánkban, mert már-már 
közeledett a vég, mely egy nép holt tetemere 
borítja rá az elmúlás sötét fátyolét, hogy 
aztán egy rombadült világ felett épüljön fel 
ádáz ellenségei jövője.

Mikor egy nép, egy népfaj erkölcsi ha­
nyatlóban, szorgalma lankadóban, lethárgiá a 
merül, akkor már az a nép magában hordja 
a halálos kór bacillusait, melyek halasa
lassú, de biztosan öl.

A székely nép régi hagyományos er­
kölcse, hangya szorgalma, feltétlen becsüle­
tessége, megbízhatósága az utolsó évtizedek 
alatt — nincs mit takargatni — nagyon leha­
nyatlott. A más népfajjal való gyakorabbi ta­
lálkozás, de főleg a gyakori rászedes,^ e- 
ültetés elég arra, hogy a „fogat fogért ev 
szerint az erkölcstelenséget ugyanoly fegy­
vernél torolja vissza... és eközben nemes 
erkölcseit ö is elveszítse.

A halál órája közelget, de nem szolalt 
r.:eg a lélekharang, a kárörvendő örökösok
vigyorgása nem vált pokoli kacajjá s ... a 
sir bezárult 1

A székely nép megmutatta, hogy még 
él, de megmutatta, azt is, hogy élni akar.

— Éinevezes. A vállás- és közoktatás­
ügyi miniszter a vármegyénkből tanulmányai 
folytatása végett nem régen eltávozott U r- 
mösi Jenő oki. elemi iskolai tanítót, a gyógy­
pedagógiai intéz ethez beosztott állami taní­
tónak nevezte 1:1.

Az „Erdélyrészi Méhész-egyesület“ ^ az, 
Udvarhelyvármegyei Méhész-Egyesület -tel 

karöltve folyó.hó 6,án és 7-én tartotta meg 
ez idei vándorgyűlését Székelyudvarhelyt. Az 
itteni méhész-egyesület már hetek óta lázas 
tevékenységet fejtett ki az ügy érdé en.

Messzi idegenből tömegesen jelentkeztek. 
tt részivé ők, s midőn vasárnap a délutáni, 
vonat érkeztébez méhészeink lelkes csapata 
összegyűlt,, szorongva kérdeztük egymástól 
vájjon minek ez a nagy parádé? Meglátnak, 
észievesznek talán minket is 1?

A vonat lassú méltósággal közeledett s 
mikor beért az állomásra, harsány éljenzés 
•zúgott föl, mert észrevették minket fenn is.. 
Megjelent közöttünk Lipthay Béla cs. és 
kir. kamarás,, földmiveléeügyi minisztert osz­
tálytanácsos» mint a földmi.velésJi kopmány 
hivatalos képviselője. Az illusztris, társaság 
nagy csapatában ott láttuk báró Jósika Gá­
bort, az erdélyrészi méhész-egyesület nagy­
érdemű elnökét, Dr Zsögön ^látaz embUitt
egyesület buzgó ügyvezető elnökét Dr Balázs 
iívencet, a fáradhatlan főUt árl stb

Midőn megjelent előttünk a foldmivelés- 
ügyi kormány kiküldötte, nagy volt az orom- 
ujjongás, hogy Íme, méltányolják törekvésein­
ket s .reményt nyújtanak arra, hogy derekas 
munkánk nemcsak meddő kezdetbe fuló tö­
rekvés leend, hanem magva a székely nép 
uj gazdasági életének; hivatva lesz a-lefelé 
sülyedés szélére állani, és lángpallossal ven 
majd vissza a kétkedéseket, a kishitűséget, 
az ' erötlenkedést, felemelt fővel hirdetvén: 
vissza ne tovább I Utad eddig a lejtőre sík-
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,oM Mbs. pedig e'öre, hogy dicsőséggel jár-
í„ld „.=« » SM.

A »Arm .»'«!'" So« Domoko»
co,. ..........................
mány kiküldöttjét és a vendegeket. Az 
'S beszédre Kp Imy miniszter, tanács
vUasyolt Öröm... 1 jő" " úgymond •

,,ub várába, melynek mun- 
H magyarság =- népet a modern
ír• iűu*íí/H hivalva vau t fc,y •
Ä**' «*.... M2SS
U.....
u avÁlíplvséí! törekvéset, a bt K
sem6 hiányzott s ezután -n^htanyozn,
ott, a hol arra szükség vau. üdvözít

keiy népek megjelentek har-
E szép szavak u-.m a '"'-gt 

sánv éljenzésben törtek ki. A nagyszámú 
székelyei szenében mt lobogott a remény­
ég a lelkest des "ize, mert hisz »mcsenek 

elfeledve, estit munkálni, szorgoskodni kell 
l H gyengét magához öleli, gyámol.tja az

erÖS’Ja^n:n,,eszékelyudva,helyi posta- j
és távirdafelügyelö, egyletünk buzgó elnöke 
üdvözölte keresetlen, szívből jövő szavakkal 
a miniszteri kiküldőt te. és a vendegek a ren­
dezők kíséretében a reájuk vatakozó kocá­
kon foglaltak helyei. A hosszú kocsisor a vár­
megyeház előtt megállót., hogy onnan kuk, 
a szives vendéglátókhoz hajtasson.

A gyűlés megnyitása délután fél négy
M» vd. »«*«• *.«* “** *** 
cl, r, y ölül,Ibit » tt“6”“« 1,1 * ,4"
/„„A, L,-i»n. Mrgibf.it »te « W-» 
ember, gyerek és agg, a selyem suhogás mel­
lett ott volt a székely nők saját maga szőtte 
varrta egyszerű rolnija. Mos=zt ^ »»1
csapatostul vonultak be a szeKeiye , 
lelkűkbe lopta volna nirgitt a gon o
fői dúló p"iit bt Vh" 11 az ld0VC '

(Folyt, köv.) ___
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Kiássam-é mind azt a szent koporsót, 
Mely vértanukat porladozva föd? 
Feltépjem-é sebünket, az utolsót, 
Melyet keblünkbe osztrák kéz ütött?
A ki a történet könyvét lapozza,
Sok összefüggő vérnyomot talál; 
Emlékezzünk a legbusabb napokra: 
Fekete-sárga köztük a fonál.

Rákóczi lelke bujdosik közöttünk,
Arad íglé nem visz zarándok-ut!
5 mig a magyar mesés nagy hősökön csüng, 
Gazokra fűz az osztrák koszorút.
Bár meghunyászkodó a végveszélyben,
Azért a régi gyáva zsarnok ő —
5 inig kardot csörtet gőgösen kezében, 
Bitófa mellett nyugszik hány dicső!

*HPék.

FEKETE-SÁRGA.*
— A katonákhoz. —

Fekete-sárga zászló leng előttünk.
Fiuk! hadd mondok egy őszinte szót: 
még mielőtt az ellenségre lőttünk, 
Tiporjuk sárba ezt a lobogót I 
mert mivélünk addig jót nem akarna t,
A mig e zászló van fejünk felett,
F hitvány rongy két színe a magyarnak 
Fekete bűn és sárga gyűlölet 1 
Egy csöpp magyar vér ki ne hulljon érte 1 
meg ne szentelje magyar győzelem! 
Borulhat az osztrák alatta térdre, 
Nekünk örökké átkos, idegen!
Sok század óta nyíltan és orozva 
E jel mögül lesett ránk a gyüok; 
Szivünk csak azt a percet áhitozza, 
Midőn e zászló végre bukni fog 1
Gyalázat és ármány járt mindig arra,
A hol a kétfejű sas megjelent.
Sohse repült büszke diadalra,
Orv körmöket csak frigyesére fent. 
Igen! mi voltunk mindig áldozatja,
A béke napján s a küzdohelyen:
Ezer gonosz, vad, undok tett mutatja, 
Hogy e szövetség terméSzettelen.
• Szerző „48 magyar vers“ c. kötetéből. Az e hó 
14-iki közgyűlés tagjainak ajánlva szer*.

Fiuk! azt tnondon én: le kell nyakáról 
E nyűgöt a nemzetnek ráznia!
Törjön vihar rá mindenféle tájról,
Hogy végkép elpusztuljon Ausztria !
Bontsuk ki, magyarok, még egyszer újra 
Szent lobogónkat, azt a nemzetit?.
Készüljünk a magasztos háborúra 1 
Apáink lelke s az Isten segít!

Rudnyánszky Gyula

— Városi közgyűlés is lesz holnnp (hét- 
lön) d. u 3 órákor. A 8000 K államsegély 
tisztvise’öi feloszlását, az ipari-kóla költség­
vetését, valamint a Székelyudvarhelyrő! Gyer- 
gyószentmiklősra, Csíkszeredába és vissza 
berendezendő automobil postajáratnak jövő 

! évre való lett sitésél tárgyalják,
— Polgárságunk villamos világítása.I S'.ékelyudvarhely város polgársága még nem 

I ismeri a villamos világítás és villamos erő 
I áldásait tlyan széles körben, mint amilyen- 
I ben ismernie kellene. Ez az oka annak, hogy 
1 több százezer korona tőkét képviselő városi 

villamos üzemünk megfelelő kihasználásban 
ma sem részedül Hiszen még háromszor any- 
nyi fogyasztást is képes lenne kielégíteni a 
telep, mint a mennyit jelenleg szolgáltat. Az 

I pedig, hogy az áramfogyasztás minél széle­
sebb körű legyen, városi közérdek, mert a 
jövedelem fele része most is n várost illett.
Ha aztán az első öt év múltával, egészen 
birtokunkba jöhet, amire feltétlenül töreked­
nünk kell, akkor igen szép és állandó köz­
jövedelmi forrást biztosit számunkra s végre 
talán megérhetjük azt a kívánatos boluog 
időt is, hogy felszabadulunk az ellenérték 
nélkül való terhes pótadók nyűgétől. Erre 
való tekintetből és azért is, mert a villam- 
világitás oly kellemes, kényelmes, annyira 
célszerű, hogy a rossz illatú, egészséget rontó 
petróleum e mellett csak fagygyugyertya pis­
logásnak számítható, mindenkinek érdekében 
áll a villanfbs^iágitás minél előbb való be­
vezetése. m Sitbst már igen könnyű meg 
tennie báíftnW Hiszen a bevezetést oly elő­
nyös (öt érni' is kitér edhetö) részletfizetés 
mellett eszközli a városi villamos telep Üzem- 
Vezetősége, hogy még a legszegényebb em­
bernek is módjában áll e célszerű világítás­
hoz hozzájutni. Eddig 1-3 lámpahelynél is 
költséges árammérő érát állítottak be, amit 
a’ T&TStddtitisWfizetnie kellett. Ezután az 
órákat mellőzni fogják és a világítást nagyon 
előnyös, átlagos dijért számítják. Az ilyen 
messzemenő kedvezményt azonban csak azon 
embert nyújthatja a telep vezetősége, ha 
minél tömegesebben jelentkeznek a megren- 

i detők. Á petróleum ára hova-tovább emelke­

dik, mert a gyárosok kartellbeo állanak. \i 
tágítson tehát villámmal mindenki, mert 
úgyis ezé a jövő. Jobb eiőbb, mint későn!

A törvényhatóságok a hírlapírókért. A
törvényhatóságok is állandó rokonszenves It- 
gyolemmel kisérik a Magyarországi 
Hirla-piró k Nyugdíjintézete fenn­
állásának harminc éves jubileumát. Most Sze- 
pesvármegye törvényhatósága jelentette be 
anyagi támogatását. „Szepesmegye közönsége 
— mondja a közgyűlési átirat — teljes tu­
datában van azoknak a kiváló érdemeknek, 
amelyek a magyar nemzeti állam ujabbkon 
jelentékeny fejlődésében politikai, társadalmi 
és közéleti szempontból a hazai sajtot és 
buzgó munkatársait, a hírlapírókat megilleti. 
Kétségtelen tény az is, hogy csak az anya­
gilag független sajtó állhat hivatása magas- 

1 fa tán és igy Különösen hazánkban elsőrendű 
nemzeti érdek a sajtó képviselőinek tisztes­
séges megélhetést, ha pedig az agg sut VHbl 
balvégzet folytán kezükből idő elölt hull ki 
a toll, nyugalmuk idejére a goadnélküli ele­
tet biztosítani. Minden testületnek, intéz­
ménynek, közhatóságnak és egyeseknek kö­
telessége tehát a hírlapirodalmat és annak 
munkásait támogatni.“

— A Székely Nemzeti Muzeum hivatásá­
hoz méltó palotai nyer tiepsiszeutgyorgyon.
Az igazgató választmány Gödri kerenc po - 
gármester elnök vezetésével minap döntött 
az építés ügyében. Az összes munkák kivi­
telével Molnár István, Jakócs István Szánó 
Mihály és Deák András sepsiszentgyorgy 
társvállalkozókat bízták meg Kós Kaio y 
építőművész terve szerint. Az építtető bízót - 
ság tagjai Gödri polgármester eln°kle'éflV,e'v 
Dr Bene István, Csutak Vilmos, Dr Daday 
Vilmos, Dr László Ferenc, Sípos Samu es 
Vájná István.

— Eomló értékesítés Udvarhelyvárme- 
gvében jelentékeny komlótermelés van. zuí-
Mge.neí varijuk ..Hal - « 
szaktanár értesítése alapjait gaz 
segünkei tájékoztatni a szép kilátásról Elöl 

I tünk fekszik a minket érdeklő »«ntó-kertek 
1911. augusztus 6-iki állapotáról szóló híva 
talos jelentés, melyből úgy az ^ély. 
mint az Alföld, Dunámul, Felvidék valammt 
a külföld kilátásairól is teljes kepet nyere 
tünk. E szerint a hazat komlónak lehető leg 
jobb értékesítésére számíthatunk ha korul 
tekint ően viszi piacra termése a magyar 
termelő. Hogy milyen áron kínálja • .
jehet tanácsot adni, de semmiféle elovóte 
ISI L menjen be,.
termelő köttetheti te egy részetterméséne, 
jó szerződéssel és még jobb elöLeggel) Zold
komlót már most (virágjában) eladm bátorság
lenne. Ám szedés idején hadd v gj 
reskedő, de az ő gondja legyen a szedes . 
ám ehez is sok kereskedőt szellem kell. m 
zL jó lenne, ha az idei jó konjunktúrákról 
még7 a legkisebb koinlótermelő is idején sze­
rezhetne tudomást. Vigyázat, mert Dunámul
a még zöld áruért 300 K-át kínálnák.100 
klgr.-ként, de 400 K-át remélnek elérhető­
nek!

— Tánciskola Székelyudvarhelyt. Orbán
János oki. táncmesler .Székelyudvarhelyt, a 
polgári önképző-kör helyiségében e hó 14-én 
(szombaton) tánctanfolyamot nyitott. Növen­
dékei minden tekintetben megfelelő tánceszté­
tikai és plasztikai, elsőrendű és szakszerű 
oktatásban részesíti francia módszer szerint. 
Tanítás hetenkint hétfőn szerdán és pénte­
ken történik. Tandíj 12 K halftdók8^.
Vasár- és ünnepnapokon koszorú-estélye 
mérsékelt belépési dijakkal. Beiratkozások
naponta d. e. 11—1-ig és d. u. 5—7 óráig 
s este 8—10-ig a táncteremben. Bővebb tud­
nivalók a falragaszokról szerezhetők.
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Székelydobó községre nézve az 
1892 vi XXIX. t.-c. értelmében a 
tényleges birtokosok tulajdonjogának 
a telek jegyzőkönyvekbe való bejegy­
zése és a telekjegyzőköny vi bejegy­
zések helyesbítése iránti eljárás be­
fejeztetvén, ez azzal a felszólítás 
sál tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886 
XXIX t. c 15. és 17. § aí alapján 
ideértve e § oknak az 1889 XXXVIII. 
t. c. 5 és 6 §-aiban és az 1891. 
XVI. t. c. 15 §. a) pontjában fog 
lall, kiegészítéseit is — valamint 
az 1889. XXXVIII. te. 7. § a és az 
1891. XVI t.-c. 15 §. b pontja alap­
ján eszközölt bejegyzések vagy az 
1886. évi XXIX. I. c. 22-§-a alap 
ján történt törlések érvénytelensé 
gét kimutathatják, evegből törlési 
keresetüket hat hónap alatt vagyis az 
1912. évi február hó 15 napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte 
után indított törlési kereset annak 
a harmadik személynek, aki időköz­
ben nyilvánköny vi jogot szerzett 
hátrányára nem szolgálhat ;

2., hogy mindazok, akik az 1886 
évi ’XXIX t-e. 16 es 18 §-ainak 
esetében ide értve, az utóbbi §-nak 
az 1889. évi XXXVIII t.-c 5 és 6 
§•aiban foglalt kiegészítéseit is a 
tényleges birtokos tulajdonjogának, 
bejegyzése ellenében ellen mondással 
élni kívánnak: írásbeli ellentmon­
dásaikat hat hónap alatt vagyis 
1912. évi február 15 napjáig bezá­
rólag a tlkvi hatósághoz nyújtsák 
be, mert e meg nem hosszabbítható 
záros határidő eltelte után ellent­
mondásuk többé ligyelembe vétetni 
nem log:

3., hogy mindazok, akik az 1 és 
2 pontban körülirt eseteken kiviil 
az eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert 
nyilvánköny vi jogaikat bármely 
irányban sértve vélik, ide értve 
azokat is, akik a tulajdonjog a rá 
nyának az 1889 évi XXXVIII. t.-c. 
10 § alapján történt bejegyzéseket 
sérelmesnek találják, e tekintetben 
felszólalásukat tartalmazó kérvé­
nyüket a telekkönyvi hatósághoz 
hat hónap alatt, vagyis 1912. évi 
február hó 15 napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros batáridő elmúlta után az em 
litett bejegyzéseket csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben 
nyilvánköny vi jogokat szerzett bar 
madik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak át, hogy a mennyi 
ben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak, vagy ilye­
neket pótlólag benyújtanak, az ere­
detieket a telekkönyvi hatóságnál 
átvehetik.

A kir. törvényszék mint tlkönyvi 
hatóság.

telekkönyvi bejegyzések helyesbíté­
sével kapcsolatosan foganatosit- 
lassék.

E célból a helyszíni eljárás a 
nevezett községben 1911. évi szeptem­
ber hó 18 árt fog kezdődni 

Ennélfogva felhivatnak :
1 mindazok, akik a telekjkvekben 

előforduló bejegyzésekre nézve oka 
dalolt előterjesztést kivannak tenni, 
hogy a .elekkönyvi hatóság kikul 
dőltje előtt a kitűzött határnapon 
kezdődő eljárás folyama alatt je­
lenjenek meg és az előterjesztéseket 
igazoló okiratokat mutassák fal;

2 mindazok akik valamely ingat­
lan hoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az eljárásra 
az 1886: XXIX. t.-c. 15 18. és az 
1889 . XXXVIII I. c. 5. 6. 7. és 9 
§§-ai értelmében szükséges adatokat 
megszerezni iparkodjanak és azokkal 
igényeiket a kiküldött előtt igazolják, 
avagy oda hassanak, hogy az át­
ruházó telekkönyvi tulajdonos az át­
ruházás létrejöttét a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog be­
kebelezésére engedélyét nyilvánítsa, 
mert különben jogaikat ezen az 
utón nem érvényesíthetik és a bélyeg 
és illetek elengedési kedvezménytől 
is elesnek; és

3 azok, kiknek javára tényleg 
mar megszűnt követelésre vonatkozó 
zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog 
van nyilvánköny vileg bejegyezve, 
úgy szinten az ily bejegyzések­
kel terhelt ingatlanok tulajdonosai, 
hogy a bejegyzett jognak törléséi 
kérelmezzék, ölelve, hogy a törlési 
engedely nyilvánítása végett a kikül­
dött elölt jelenjenek meg, mert 
ellenese-ben a bélyegmentesség 
kedvezményétől elesnek.

A kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság

Oklánd, 1911. évi augusztus hó 
7 én KELEMEN s. k. albiró.

A kiadmány hiteléül :
SZELES F. kir tlkwezető h.

bnhaió záros határidő eltelte után 
ellentmondásuk többé figyelembe
vétetni nem log,

3 hogy mindazok akik a telék- 
könyv átalakítása tárgyában telt 
iitézkedések által nem külömben 
izok, akik az 1 és 2 pontban kö 
ülirt eseteken kiviil az 1892 : XXIX 
• c szerinti eljárás és az. ennek 

folyamán történt bejegyzések által 
)űbb nyert nyilvánköny vi jogaikat 

bármily irányban sértve vélik —
’ ideértve azokat is, akik a tulajdon 

og arányának az 1889. XXXVIII 
c. 16 § a alap án történt bejegy­

zései sérelmesnek találják - o te 
kinteiben felszólalásukat tartalmazó 

S «érvényükét a telekkönyvi hatóság­
hoz hat hónap alatt va 1912 
évi február hó 15 napjáig zárólag 
nyújtsák be, mert ezen meg nem 
lio-zabbithalú záros határidő eltelte 
után az átalakításkor közbejött té­
vés bevezetésből származó bármi­
nemű igényeket jó hi szemű 3-ik szem. 
irányában többé nem érvényesíthetik, 
az em Ítélt bejegyzéseket pedig csak 
a törvény rendes utján és ccak idő­
közben ny lvánköny vi jogokat szer 
/.-ti harmadik személyek jogainak 
serelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a 
felek akik a hitelesítő bizottságnak 
eredeti okira1 okát adták át, hogy 
amennyibe azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatukat, is csatoltak 
vagy ilyeneket pótlólag h nyújtanak 
az eredetieket a telekkönyvi haló 
ságual átvehetik

Kelt Székelyudvar hely 1911 évi 
augusztus hó 3 napján a kir löi- 
venyszék mini ikvi ha1 óság
GYaRMATHY FERENC s. k. tör­

vényszéki biró.
DÓSA. kir. tlkwezető.

BOR!

t'enicii-i-l Gyula szckoly- 
utlvurlK lyi bornagykeres- 

kedönél
* legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható

Hirdetés uz üzlet lelke 1 
Hirdetés nélkül 

nincs forgalom! HIRDESSEN, tehát 
a «Székely Udvarhely« ben.

Stoch Cognac [

11 a ni i s it. a s t öl

lüarantált valódi 
borpárlat. í 3zése 

ja legszigorúbb 
ellenőrzés mel­

leit történik.

Gamis és Stoch
liavcola.

töltés és du­
gaszolás Becsben 

cs. kir. vegyé­
szeti állomáson 
orténik s min­

den egyes palack 
>z állomás bé- 
yegzöjével van 
őlátva.

Mindenütt kapható

v e d v ft va ti

Ái

7316-1911 tklvi

Hirdetmény.
Parajd község telekkönyve birt Ír- 

szabályozás következében átalakít­
tatott es ezzel egyideüleg azokra az 
ingatlanokra nézve, amelyekre az 
1886: XXIX. az 1889 : XXXVI11 es 
az 1891 : XVI t. cikkek a tényle­
ges birtokos tulajdonjogának bejegy­
zésé! rendelik, az 1892 : évi XXIX 
I, cikkben szabályozott eljárás a 
feiekjegvzőkönyvi bejegyzések he­
lyesbítésével kapcsolatosan fogana­
tosíttatott;

Ez azzal a felhívással tétetik közzé : 
1. hogy mindazok kik az 1886: 

** XXIX t.-c. 15 és 17 § ai alapján 
: ideértve e §-oknak az 1889 : XXXVIII 

c. 5 és 6 § aiban és az 1891 : 
XVI t. c. 16 § a) pontján foglal! ki 

i egészitéseit is — valamint az 1889

Nagy

XXXVili t.-c. 7 §-a és az 1891;
Székelyudvarhely, 1911. aug. lén. 1™ t.-c. 15§b) pon-ja alapján

történt torlesek érvénytelenséget ki-
k. kir 1 mu t a I ha I i A k ét vÁohnl törlési Iíímn . ..

feladat 
mai napság

lányokat jól nevelni. Pedig az emberiség 
boldogsága nagy-részben ettől függ. Ezt a 
nehéz hunit át rendkívül megkönnyebbül 
Dolinay Gyula főszerkesztő „Lányok Lapja“ 
mely b.ivonkint kétszer 1-én és ló-én igen 
sok képpel és oly kiválóan hasznos, szóra­
koztatva oktató s háziasán nevelő gazdag 
tartalommal jelenik meg, hogy azt bárki a 
legnyugodtabb lelkiismerettel adhatja leány 
gyermekei kezébe. Az előfizetési ára csak 
két korona negyedévenkint. Mutatványszá­
mot a „Székely-Udvarhely“ re való hivatko­
zással ingyen küld a „Lányok Lapjá“ ki- 
adóhivtala Budapest, Vili. Mária-ut ‘2

iiÉíitetií-L: e'4 .-á-.'S

eredeti francia angol, 
és amerikai toaletl- 
modelt közöl a BU­

DAPESTI BAZAR egy évfolyamá­
ban. Előfizetési ára: negyedévre 
9 korona Ingyen mutatványszá- 

.. ................ ......... ...... , mot küld a „BUDAPESTI BAZÁR-
hatók :i legjulányosabban. Elvállal egyéb i { kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross-u.

I építéshez való munkát is. Erősségért és -1 22. (Budapesti Bazár-ház.) 

tartósságért jótállást vállal.

pqV> o

I portermalők és bornagykereskedők
Jt e d g y e s.

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészeladtu valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac-

; kokban. Kitűnő sajáttermés és 
vörös borok.

Síremlékek 
t és lépcsőkövek

Székelyudvarhely-,
Kossulh-utca 52-ik szám alatt

•Imrék Márton S8CS?

Gyarmatliy Ferenc, 
törvényszéki biró.

A kiadmány hiteléül :
Dósa Aladár.

kir. tszétii. telekkönyvvezető.

11 k v j.

mutathatják e végből törlési ken 
I töket, hat hónap alatt vagyis 1912 
évi február hó lő napjáig bezárólag 
a telekkönyvi hatóságbóz nyújtsák 
be , mert az ezen meg nem hossza 
bithaló záros határidő eltelte után 
indított törlés! kereset annak a har­
madik > 1: aki időközien

I nyilvánköny v jogot szerzett hátrá­
nyára nem szolgálhat;

2

Szám: 6110—1911

Hirdetmény,
A m kir. Igazságügy miniszter 

I906:évi julius 6-tin 14114906. sz.
.lati elrend.-iie; hőgy ,.z óklándi ; ben s r

• afr."járásbíróság mini -léiéi; köbyvv ,. 1889 : XXX Viliül -c. p «8 6 «§• 
halósághsz . aVtozó Abásfalva község foglalt kiegészítéseit is — a. í'. X\ „, /... 1 1 -• •- . „ ! 1 .««-* L? 'tii r f r\L rva tiilnirlnní/vnAlSnl

hogy mindazok, akik az 1886 
XXIX t.-c 1 (i és 18 § ainak esetoi- 

ideévtve az alábbi §-nak az 
•aiban

liuueügiMií .mitweu »»eaiwve »««»'is i —e..... _ - tóny-
, lekjkiuiyveiben fölvett mind"azon 1 leges birtokos tulajdonjogának bé-
. gaflatKjkra nézve,a inelvre az 1886. jegyzése ellenében ellentmond -' il
XXIX. és az 1889'. XXXVIli és í élni kívánnak, Írásbeli ellentmondí- 
1891 évi XVI. Veikben a téuyle- ; sokat hit hónap alatt vagyis 1 it!2 
cs birtokos tulajdonjogának bejegy- ; évi február hó 15 napjáig bezáró- 

sét rendelik az 1892 évi XXIX J lag a telekkönyvi hatósághoz nytij. 
i cikkben szabályozott eljárás a sák be. mert ezen megnemln

ÉRTESÍTÉS.

Cipöraktáromat leszállított árak 
mellett kiárusítom.

Szükségletét, mindenki saját ér­
dekében el ne mulassza nálam be­
szerezni.

Tisztelettel
Szentkovils .1 ános ITlőón

Mész blousok és gyermekruhák.
Mész »Íjuk és kostiimök mélyen leszál- 

1!főtt árakban kaphatók.

ák be. in vi ezen mepnnrdios«;-i b ____ , --------- ■■■
Betegh Pál villammotoros könyvnyomtató-intézetéböl Szék elvudvarhelyt.
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